Pas wichtigste in Kirze

An- und Abflugstaffelung

Wenn beide starten oder landen: 3 Minuten
Start nach Landung oder Landung nach Start: 2 Minuten

Radarstaffelung

Innerhalb 30 MM von der Antenne : 3 XM, auBerhaldb : 5 NM

Transponder

A 7500 Entfiihrung
A 7600 Punkausfall
A 7700 Notlage

Modulationsarten

AO unmodulierte Tragerwelle, keine Kennung

A1 Trigerwelle im Rhythmus der Morsezeichen unterbrochen
Hoérbar durch Einschalten von BFO.-

A2 getastete Trigerwelle, direkt Keanung horbar

A3  Trigerwelle Sprachmoduliert. (Sprechfuni)

A9 Kennung in A2, ATIS in A3

Reichweite -

Kurse

ruk = TT = rechtweisender Kurs iber Grund

awk = NT = T +/- OM = miBweisender Kurs iiber Grund

Tw¥k = TH = rwk +/- 1 = rechtw. #indkurs

awik = MH = TT +/— OM +/- 1  Richtung der Flugzeuglingsachse
KK = CH = MH +/- Dev

Peilungen

QDM piBweisend zum Peller

QUJ rechtweisend zum Peiler

QDR miBweisend zum Plugzeug QDR = QDM +/— 180°
QTE rechtweidend zum Flugzeug QTE = QUJ +/— 180°
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Relative Peilung RB

Steuerkurs + relative Peilung = Richtung zum Sender
TH + RB = QUJ :

MH + RB = QDM
TH + RB +/- 180° = QIE
MH + RB +/- 180° = QDR

VOR Flagge to/from
Zeichnen Sie zu lhrer eigestellten Kurslinie eine Senkrechte.

Immer wenn Sie sich auf der Seite des eingestelltien Radlials
befinden, steht die Flagge auf from, auf der gegeniuberliegen~
den Seite immer auf to. Unabhidngig von Ihrenm tatsdchlichen Kurs,
Wenn Sie die Senkrechte zum eingestellten Kurs kreuzen, ganz
gleich wo und unter welchem Winkel, springt die Flagge um.

VOR Kursnadel) (Ablagezeiger)

Ganz egel welchen tatsdchlichen Kurs Sie fliegen gilt folgendes:
Befindet sich das Lfz rechts vom eingestellten Kurs, steht die

Nade) immer links.
Befindet sich das Lfz links vom eingestellten Kurs, steht die

Nadel immer rechts.

Kursschema

rwk = T

+/=1
rvi?x = TH

entgegen OM
meilk = MH

entgegen Dev
KK = CH

Von oben nach unten miissen O und Dev immer mit entgegengesetzien

Vorzeichen eingesetzt werden.
¥Yon unten nach oben mit dem richtigen Vorzeichen

Anflug auf eine Station ait Wind Homing

Standiges Verbessern lhres Kurses um den Peilsprung bringt Sie
auf der Hundekurve umstindlich aber sicher zum Ziel.
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Erfliegen einer stehenden Peilung

Bekannt muB sein:

Solikurs, Distanz und Flugzeit '

Seitenwind von links: Abtrift nach rechts, VOR- und RBI-hadeln
wandern nach links aus. QDM wird kleiner.

Seitenwind von rechts: Abtrift nach links, VOR- und RBI-hadeln
wandern nach rechts aus. QDM wird groBer.

VOR- und RSI-Hadeln zeigen immer in die Richiung, aus der der
Wind kommt.
Liegen noch 2/3 der Plugstrecke vor Thnen, verbessern Sie um

den 3-fachen Peilsprung.
Befinden Sie sich etwa in der Mitte, verbessern Sie um den

doppelten Peilsprung
Liegen noch 1/3 der Flugstrecke vor Ihnen, verbessern Sie um

den 1,5-fachen Peilsprung

Sie erreichen eine stehende Peilung, fliegen auf einer Geraden,
aber niecht auf dem Sollkurs.

Kursflugverfahren Tracking inbound

Kursflugverfahren verlangt, daB Sie zunichst einmal auf den
Sollkurs zuriickkehren. Den Sollkurs sollten Sie unter einem
Yinkel wvon 300 anfliegen. Venn Sie den Sollkurs erreicht haben,

mul der Luvwinkel korrigiert werden.

Peilsprung X Restflugzeit

Korrekturwert =
geflogene Zeit

mit VOR

Abtrift nach rechts Nadel nach links

mit ADP
Abtrift nach recnts

BB wird kleiner

mit VDF
Abtrift nach rechts = QPM wird kleinerx

Bei Abtrift nach links natiirlich genau umgekehrt.
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Kursflugverfahren Tracking outbound

7ie beim Anflug. Zuerst auf Sollkurs, dann nach der obigen
Forme)l Korrekturwert fur Luvwinkel amusrechnen.

mit VOR

Abtrift nach rechts Nadel nach links

]!

mit ADP

Abtrift nach rechts RB wird kleiner

n

mit VDP

Abtrift nach rechts QDR wird grifler

Abstandsbestimmung 90° Me thode

) ___ ‘sec D

pin - Peilsprung

V-t

i

Abstandsbestimmung 30° Methode

_ bsec

2 Peilsprung

Tmin

Abstandsbectinmung 452 e thode

Die gemessene Zeit t fir ecinen Peilsprung von 45% ist identisch
mit der Plugzeit zur Funknavigationsanlage

tichenmesser

Der Niochensescer ist geéecht bei ISA.

In der angezeigten Hohe (indicated altitude IA) sind alle
Fehler enthalten.

QLill~Eohe = ighe iber Bezugsdruck QNH

Druckhohe = Hohe iliber DBetugsdruck 1013.2 hPa

1 hPa Abveichung des tatsidchlichen Drucks von dem eingestellten'
Bezugsdruck ergeben eine Anzeigedifferenz von 30 ft.

Ist der tatsichliche Druck kleiner als der eingestellte, zeigt
der lichenmesser zuyéel zan

In der ISA sind auf MSL 15 °C, die Abnahme betrigt 2°C/1000 ft.
Fur jedes Grad Abweichung von der ISA Solltemperatur, ist der
Hohenmesser um 0,4 % zu korrigieren.



